 1.Введение.

 Финляндия-страна высокой культуры. О становлении культуры Финляндии М. Горький писал: «Нигде не возникла культура при условиях более тяжких . Казалось бы, на этой бедной земле нет места прекрасным цветам, что среди серых скал под печальным небом не расцветает душа человека, и не победит воля его сопротивления природы, скупой дарами .Но человек победил. Его творчество, его труд осуществили почти невозможное. Его мощная воля огранила бедную каменную землю, и в короне, которой украшена наша планета, Суоми - одна из лучших драгоценностей» .

 Культура каждого народа - общечеловеческое достояние, т. к. высочайшее назначение культуры и искусства - служить человеческому общению и взаимопониманию.

 Материальная культура населения Финляндии имеет богатые исторические традиции, которые лучше всего сохранились в сельских местностях.

 Целью данной работы является обзорное ознакомление с материальной и духовной культурой Финляндии, ее традиционными и современными особенностями.

 2.Традиционное сельское домостроение.

 С 18 века в Финляндии усилился процесс выделения хуторов в качестве материала для построек использовалась древесина, однако хлева и погреба издавна сооружали из камня, чаще всего из крупных валунов. Наиболее старый тип жилья - просторная изба из необтесанных бревен - первоначально состояла из одной комнаты. Постепенно крестьянские дома увеличивались, в них появилось несколько комнат, чаще всего две, и длинный коридор (сени) посередине. Такие постройки еще сохранились в западных и южных районах страны. 

 Для строительства домов издавна применяют деревянные брусья, а поверх часто делают дощатую обшивку, крыши обычно двускатные, из дранки. Наружные стены красят водостойкой бурой окисью железа в ярко-красный или темно-красный цвет, на этом фоне выделяются белые оконные рамы, наличники, подоконники, косяки дверей и обшивка углов. 

 Деревянные дома все еще преобладают в сельской местности, однако в последнее время построено много кирпичных.

 Как правило, на территории старинных крестьянских усадеб кроме жилого дома размещаются несколько отдельно стоящих одноэтажных построек с посеревшими от времени стенами и низкими крышами - клеть, сауна, гумно, хлев, рига. В прошлом надворные постройки составляли замкнутый прямоугольник с открытой внутренней площадкой. В такой двор въезжали через ворота сделанные в одной из построек. Теперь размещение надворных построек вокруг центральной площадки более вольное и нередко двор даже не огорожен извне. 

 Среди надворных построек всегда присутствует амбар для хранения продовольствия и одежды. На западе Финляндии над ним возводят еще один этаж с выступающей галереей по фасаду. В верхнем помещении летом иногда спят. 

 Не менее обязательная постройка - сауна с печью-каменкой и несколькими полками, где располагаются моющиеся. Сауну топят до температуры 90-120 градусов, благодаря чему вода, которую плещут на камни, покрывающие печь, моментально испаряется и возникает так называемый сухой пар, при котором легче дышать, чем при паре более низкой температуры. После сауны принято купаться в озере или кататься по снегу. Сауна для финнов - это особое место. Сауна входит в их жизнь как еда и питье. Это не только место для мытья - это образ жизни. Обычно финны посещают сауну два раза в неделю, они считают, что сауна способствует укреплению организма, долголетию, изгоняет болезни. В Финляндии насчитывается более одного миллиона саун. 

 В Хяме и на юго-востоке Финляндии на некоторых усадьбах еще сохранились такие старые традиционные постройки, как летние кухни с открытым очагом. Сооружались они из ветвей и жердей в виде шалаша. До сих пор на востоке сохранились постройки из одного жилого помещения. Однако в этой части страны распространились и длинные дома, в которых несколько жилых и парадных (гостевых ) комнат расположены в один ряд.

 Внутри крестьянского дома выделялась большая кирпичная печь, использовавшаяся для приготовления пищи и отопления. Набор мебели был очень прост : большой стол, лавки, стулья, кресла-качалки, шкаф, кровати. До сих пор почти в каждом крестьянском доме можно увидеть стенные часы, нередко в пестро раскрашенном футляре.

 3. Традиционное городское домостроение.

 Города в Финляндии сравнительно молоды, лишь пять из них были основаны в средние века, как прибрежные крепости (Турку, Оулу, Пори, Васа, Котка). В противоположность другим городам Северной Европы финские города не имеют старинного центра с узкими извилистыми улицами и старыми каменными домами. В крупных городах целые кварталы созданы в самые последние годы с применением последних методов жилищного строительства, рациональности планировки. Но нередко здания из бетона и металла соседствуют со старинными одноэтажными деревянными домами.

 Современные финские зодчие уделяют большое внимание эстетике и качеству строительства. Умение вписать здание в целый жилой массив, « в природу», приспособить их к естественному окружению - большое искусство. В городах Финляндии нередко гранитные скалы «вписаны » в улицы, а дома - в скалы. Из камня сделаны вазы в скверах, наличники на окнах, ступени домов, столбы-указатели. На площадки перед домом нередко водружают валуны, что придает особою красоту культурным ландшафтам . 

 Смело внедряется смешанная застройка : возвышающиеся на скалах «точечные» дома контрастно выделяются на фоне длинных невысоких домов - «змеек». В последние годы чаще всего строят четырех - восьми этажные дома. В новых домах хорошо продумано использование цокольных этажей, где размещены кладовые, сауны, прачечные. 

 4.Финская архитектура

 Как уже упоминалось финская архитектура имеет серьезные исторические традиции. В Турку сохранился замок 13 века и собор 13-14 веков, в Савонлинне - собор 15 века. Оба собора построены в готическом стиле, по своей монументальности они выделяются среди других средневековых церковных зданий Европы. Созданный в первой половине 19 века К. Л. Энгелем центр Хельсинки - прекрасный памятник неоклассицизма, по праву считающийся шедевром европейской городской архитектуры. 

 В конце 19 века в архитектуре Финляндии преобладало национально - романтическое направление, пропагандировавшее тесную связь между зданием и его окружением. Видные представители этого направления Э. Сааринен , Г. Линдгрен , Л. Сонк широко использовали мотивы карельских деревянных построек. В стиле национального романтизма сооружены здания Национального музея и Национального театра в Хельсинки, собора в Тампере и др.

 Нынешний век начался поисками новых форм в архитектуре в связи с появлением новых строительных материалов и развитием новых методов строительства. Произошел поворот в сторону строгого и рационального содержания. Первым наиболее значительным сооружением в этом стиле стал вокзал в Хельсинки, созданный Э. Саариненом в 1906-1916 годах. Одновременно Сааринен разработал новый генеральный план строительства Хельсинки, предусматривающий децентрализацию жилых кварталов. 

 Современное направление в финской архитектуре получило известность далеко за пределами Финляндии. Для него характерен отказ от осевой симметрии основания и в то же время от всего декоративного. А.Алто предложил оригинальные проекты гражданских и промышленных зданий и комплексов, включая целые города ( Рованиеми, Иматра и др.) Работам Аалто присущи простота, строгость, лаконичность, чистота линий и форм, стремление сохранить солнечное освещение, отказ от рутинных традиций.

 Глубоко оригинально также творчество В. Ревлла, А. Блумстеда, Х.Сирена, А. Эрви и других видных архитекторов современной Финляндии. 

 5. Наука и образование.
 Финляндия - страна сплошной грамотности. Еще в 1686 году было введено в силу положение по которому к венчанию в церкви допускались только грамотные финны, то есть к концу 17 века все население было затронуто грамотностью. 

 Сегодня в Финляндии введено девятилетнее обязательное обучение детей с 7 до 16 лет. Это обучение бесплатно, также бесплатен школьный провоз и питание. Те, кто собирается поступать в университет, продолжает учебу в гимназиях после успешно сданных экзаменов. Обучение в гимназии тоже бесплатно. В стране существует разветвленная система подготовки и переподготовки специалистов со средним специальным образованием. Имеется 17 высших учебных заведений. Старейший университет - университет города Турку, основанный в1640 году. В университетах наряду с бесплатными имеются и платные места. Нуждающимся государство выделяет банковские кредиты на образование под невысокий процент. Стипендию получают только 15% отлично успевающих студентов.

 Ученые Финляндии внесли заметный вклад в мировую науку. В мире широко известен М. Агрикола - создатель финской азбуки, Э. Ленрот -знаменитый собиратель финского фольклера, издавший «Калевалу» и «Кантеле», ботаник 18-го века П. Калм, основоположник научного изучения истории Финляндии Х. Г.Портан. В19-ом веке М. А. Кастрен заложил основы финно-угорской филологии. За последние сто лет труды финляндских ученых в области естествознания, физики и математики завоевали международное признание. Геолог П. Эскола разработал учение о минеральных фациях и способствовал раскрытию генезиса гранитов.Крупный вклад в четвертичную геологию внес М. Саурамо. Учение А.К.Каяндера о типах лесов способствовало рационализации лесного хозяйства. А.Виртанен получил Нобелевскую премию за исследование в области производства белков . Он предложил высококачественные корма для скота. В области математики известны автор теории аналитических функций, К.Х. Судман первый в мире решил проблему механики - задачу трех тел.

 6. Изделия народных промыслов и национальный костюм.
 До настоящего времени в быту еще используются традиционные изделия из дерева и бересты : корзины, рукоятки для ножей, ложки. Финляндия славится своими декоративными льняными и шерстяными тканями ручной работы и пестрыми домотканными ворсовыми коврами (рюйю) с геометрическими орнаментами различными стеклянными и керамическими изделиями. Все эти предметы направляются в основном на экспорт.

 В 80-ти городах страны созданы музеи, демонстрирующие предметы народного творчества. Самый крупный из них - Национальный музей в Хельсинки. На острове Сеурасаари представлена оригинальная коллекция деревянных домов и хозяйственных построек из разных областей страны. В Турку специально сохраняется часть средневекового города, уцелевшая от пожара 1827 года. Здесь демонстрируются быт и условия труда ремесленников. В нынешнем веке в Финляндии была проведена большая работа по возрождению старинных форм народного творчества ( ткачество ковров, изготовление народных костюмов, резьба по дереву, изготовление украшений и ювелирных изделий по старинным образцам ).

 Народный костюм в Финляндии вытеснен стандартной одеждой, его надевают лишь иногда в торжественные и праздничные дни.

 Традиционный женский костюм состоял из длинной полосатой или клетчатой юбки на поясе, передника, туникообразной рубахи и поверх нее безрукавки из белой или окрашенной материи с темным лифом . В одежде преобладали красный и реже синий цвета. На голову надевали небольшой чепец на твердой основе, окаймленный спереди кружевом и открывающий волосы. Мужчины часто надевали народный костюм еще в конце 19 века. Он состоял из серой куртки, синих штанов, пояса и сапог, а на голову надевалась круглая мягкая шляпа с большими полями или фуражка. В настоящее время традиционные мотивы сохранились только в шерстяных вязанных изделиях с национальными узорами ( джемперах, шапках, варежках и т.д. ).

 7. Финские праздники.
 В Финляндии отмечают несколько праздников, связанных с церковными и народными традициями. Важнейшие и самые любимые из них - это Рождество, Новый Год, Пасха, Вальпург, Иванов День, День Независимости.

 а) Рождество.

Рождество в Финляндии самый главный праздник года. Празднуют его 25 декабря, но подготовка к нему начинается за четыре недели. Тогда в адвентическое воскресенье начинается пост - адвент. Пост не строгий - лютеране не истощают организм голоданием. Главное - очистить душу и помыслы, посещая воскресные богослужения. В это время в квартирах и на алтарях церквей устанавливаются четыре свечи. Каждое воскресенье поста зажигают по одной свече, а в финских календарях рядом с датой первого адвента всегда нарисована одна свеча, рядом с датой второго - две свечи и т.д.

 Финны готовятся к рождеству задолго до его наступления. Уважающие себя фирмы обязательно устраивают «маленькую елку» для своих сотрудников и их детей. Компания знакомых и коллег собирается обычно в одном из ресторанов, где весело и шумно поглощают традиционные блюда, запивая их легкими или крепкими напитками. 

 В начале декабря в витринах магазинов уже видны обязательные атрибуты рождества - елочки, цветы, фигурки Деда Мороза, горят свечи. Звезды и гирлянды огней сверкают в окнах домов. Огоньками украшены даже кусты и деревья. Начинаются генеральные уборки в квартирах : моются полы и даже стены. На входные двери прикрепляются веночки из натуральных или искусственных еловых веточек с прикрепленными к ним колокольчиками или шишками. Меняются занавески и скатерти, устанавливаются рождественские звезды, к потолку подвешиваются обвитые лентами украшения из соломки. Занавески, скатерти, звезды, ленты - красные, реже зеленые. Красный цвет присутствует во всей праздничной атрибутике -это основной цвет рождества. 

 В старину рождество отмечалось с 21 декабря. Вечером пробовали рождественское пиво, к столу подавали лакомство - свиные ножки. Сегодня канун рождества - 24 декабря. В этот день ( не раньше ) принято ставить в доме елку. С утра вся семья готовится к празднику : наряжается елка, комната украшается гирляндами, хозяйки готовят традиционную еду . В первой половине дня ходят на кладбища, оставляя там свечи и к вечеру все кладбища полны горящих свечей так, что темных мест не найти. Во второй половине дня многие идут в церковь, а потом все - в сауну. Вечером все собираются за праздничным столом. Рождественское застолье стартует с глинтвейна, главное украшение стола - ветчина, специально приготовленная и запеченная в духовке, обмазанная жаренным луком, морковью и пропитанная белым вином, в соусе из чернослива. Морковная или рисовая каши тоже традиционное блюдо. В кашу кладется один миндаль - тот кому он достанется, будет счастлив и удачлив целый год. Кульминация праздника наступает тогда, когда приходит Дед Мороз и раздает всем подарки. Утром 25 декабря финны идут в церковь на праздничную службу. Этот день все проводят дома, ходить в гости не принято. Визиты начинаются на следующий день.

 Если в эти дни побывать в Финляндии, трудно понять : кого на улицах больше - людей или Дедов Морозов. С 1984 года Лапландия решением ООН официально провозглашена «Землей Деда Мороза». 

 Б). Новый Год.
 Следующий праздник - канун Нового Года. В канун Нового Года ходят в ресторан или организуют дома праздник для хороших друзей. Вечером едят много хорошей еды, пьют шампанское и танцуют. В Хельсинки приходят на Сенатскую площадь послушать поздравительную речь бургомистра. Первого января желают всем друзьям и знакомым хорошего Нового Года. После этого идут домой и многие гадают. Традиционное новогоднее гадание делают так: выливают в ведро с водой кусочки расплавленного олова и по получившимся фигуркам рассматривают будущее.

 В). Пасха.

Пасха - религиозный праздник. В Финляндии Пасха начинается в Вербное воскресенье, предшествующее Страстной пятнице. Тогда маленькие дети переодеваются в «пасхальных ведьм» - «троллей» и кружат из дома в дом с веточками вербы в руках. Они легко ударяют веточками каждого встречного и желают ему здоровью. В качестве «зарплаты» дети получают фрукты и конфеты. К Пасхе во всех домах красят яйца и выращивают плевел, в который на праздничный стол кладут игрушечных желтых цыплят для украшения. В пасхальное воскресенье идут в церковь, а потом садятся за стол. Традиционное финское пасхальное лакомство - мамми. В блюда пасхальной кухни входят также крашеные куриные яйца и баранина. 

 Г). Вальпург.
Вальпург в Финляндии отмечают первого мая. Вальпург для финнов - праздник весны, праздник - карнавал, когда весело встречают приход весны. Люди любят проводить этот праздник на природе или на открытых террасах ресторанов. В канун праздника люди устраивают праздничные шествия на площадях и улицах городов. Они покупают воздушные шарики, серпантин, фейерверк. Детям покупают хлопушки и свистки. Вальпург проводят весело, распевая песни и танцуя. 

 В Хельсинки тысячи людей гуляют по набережной, где памятник Хавис Аманде наряжают в белую студенческую фуражку. Многие люди считают также Вальпург праздником всех студентов. Взрослые пьют легкое вино, детям предлагают медовуху и печенье.

 Д). Иванов день.

 Важнейший летний праздник для финнов - Иванов день, который празднуют во второй половине июня. Иванов день - праздник середины лета. В этот день играют множество свадеб. Многие финны проводят праздник на природе: на дачах или в кемпингах. Иванов день проводят вместе с друзьями или родственниками. Праздник начинается вечером, когда зажигают огромный костер на холмах или около воды. Здесь проводят всю ночь, слушают музыку, устраивают игры и пляски. В день праздника во дворе ставят высокий шест, украшенный цветами. Дом убирают зелеными ветвями, а весь двор обставляют свежесрубленными березами.

 Также финны любят купаться в озере, танцевать, ловить рыбу и наблюдать красивую финскую природу в светлые белые ночи. С празднованием Иванова дня в прошлом были связаны различные гадания о личной судьбе и текущих делах, в нем сохранились отголоски языческого праздника поклонения Солнцу.

 Е). День независимости.

Финляндия получила независимость шестого декабря 1917 года. В Финляндии уже много лет существует традиция: в каждом доме шестого декабря ровно в шесть часов вечера на окно выставляется зажженная свеча (часто бело-голубого цвета). Вечером в столице устраивают иллюминации, фейерверки и факельные шествия. 

 8. Народные обряды и обычаи.
 До сих пор в Финляндии любят народные песни, которые нередко исполняют под аккомпанемент кантеле - музыкального инструмента, напоминающего гусли, и смычкового струнного инструмента юхикка. 

 В летнее время в местечке Каустинен проводятся международные фестивали народной музыки.

 Из народных плясок сохранилась енька и полька. Плясовые мелодии финского народа исполняются на праздниках и свадьбах. 

 Народные свадебные обряды в Финляндии практически исчезли. Старинный обычай засылать заочно сватов претерпел изменения еще в конце 19 века. Молодые люди обычно заранее сговаривались друг с другом, и только после этого, сваты отправлялись к родителям невесты. В случае благополучного исхода сватовства имена жениха и невесты три воскресенья подряд оповещали в местной церкви. В зажиточных семьях свадьбу праздновали три дня подряд. Стены и потолки в доме обивали белым холстом, пол выстилали можжевельником, а двор летом украшали молодыми березками. Свадебная процессия отправлялась в церковь в сопровождении музыкантов, игравших марш. После венчания устраивался свадебный обед, затем игры и танцы. Приглашенные на свадьбу дарили новобрачным подарки.

 В современной Финляндии молодежь рано начинает самостоятельную жизнь. Широко распространен обычай обручения. Молодые люди обмениваются металлическими кольцами и медальонами, на которых выгравированы их инициалы. Обручение может продлиться несколько недель или месяцев, но может затянуться и на несколько лет. Более половины обрученных заключают браки. Очень распространен обряд венчания. «Гражданским браком» женится не более одного процента финнов.

 9. Спорт
 В Финляндии принято вечерние часы и выходные дни проводить на свежем воздухе. Это время нередко уделяется спорту. В среднем каждый четвертый житель страны состоит в какой-нибудь спортивной организации. Много времени уделяется физической подготовке в школе. Любимые виды спорта в Финляндии - лыжи, хоккей, гребля, бег и борьба.

 На международной спортивной арене финны впервые выдвинулись на Олимпийских играх 1912 года в Стокгольме, когда Финляндия выступала отдельной командой, заняв 8 призовых мест. 

 После Второй мировой войны финны добились большого успеха в лыжном и конькобежном спорте, а также в стрельбе. Среди массовых спортивных игр наибольшую популярность имеют «песяпалло» - финская национальная игра, разновидность бейсбола и спортивное ориентирование, завлекающее тысячи людей в лесные чащи.

 10. Живопись и скульптура.
 Скульптура в Финляндии долгое время была исключительно церковной. С середины 19 века началось развитие светской скульптуры. Первые мастера ( Й. Таканен и др.) придерживались традиций классицизма, с 1870-х годов наметился переход к реализму. Международную известность приобрели работы скульптора В. Аалтонена, автора памятников писателю А.Киви, бюста композитора Я. Сибелиуса, статуи бегуна П. Нурми. В Финляндии очень популярна монументальная скульптура. В городах страны много памятников, нередко имеющих символическое значение. Многие из них прославляют труд людей. В Тампере выделяется живописная скульптурная группа героев эпоса «Калевала». Памятники отлиты из бронзы, высечены из глыб гранита разных цветов.

 Истоки финской живописи восходят к эпохе средневекового католицизма, когда стены и своды церквей покрывались богатой декоративной росписью. В настоящее время сохранились лишь несколько портретов и образцы декоративной росписи деревянных церквей. В конце 18 - начале 19 века художники обратились к портрету (И. Ваклин) и натюрморту (А. Лаурес, Г.В. Финберг). В 1846 году было основано художественное общество Финляндии. Его коллекция картин способствовала созданию Национальной галереи «Атенеум». Ведущие темы финской живописи - пейзаж и патриотическая. Р.В. Экман брал сюжеты из «Калевалы». Братья М., В. и Ф. Вригт рисовали птиц и зверей. В. Холмберг, Я. Мунстертъельм, Б. Линдхольм изображали величественную финскую природу. Жанровые и этнографические сюжеты запечатлены на полотнах К.Янсона и А. Лильелунда. В конце 19 века под влиянием французского импрессионизма в Финляндии сложилось национально-романтическое направление в живописи. Крупнейшим представителем его был А. Галлен-Каллела, изображавший природу Финляндии и композиции на темы «Калевалы». В начале 20 века в живописи стали развиваться импрессионизм и экспрессионизм, их влияние сказалось и в недавнее время. Современные мастера - большей частью приверженцы абстрактного жанра. 

 В 1978 году в пригороде Хельсинки - Виапури в зданиях бывшей крепости Свеаборг был открыт Скандинавский центр искусств, в котором устраиваются выставаи произведений и семинары художников.

 11. Литература
Финские литературные традиции восходят к середине 16 века. В Финляндии и за ее пределами издавна были широко известны разнообразные эпические и лирические песни финского народа.

В духовных книгах, изданных М. Агриколой в 1542 - 1548 годах, были приведены некоторые сведения о фольклоре, народной медицине и обычаях финнов. Э. Леннрот совершил несколько поездок по Карелии, собирая народные песни - руны. В 1835 году при поддержке Финского литературного общества он опубликовал карело-финский эпос «Калевала». В 1870 году по фольклорным мотивам писателем А. Киви был создан первый значительный роман на финском языке - «Семеро братьев». К началу нынешнего столетия относится творчество крупнейшего финского поэта-лирика Э. Лейно, которого М. Горький называл «великим художником слова». Среди современных финских прозаиков немало блестящих мастеров, среди которых наиболее популярен В. Линна, широко известны юмористические произведения М. Ларни. В Финляндии существует и богатая литература на шведском языке.
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