О финском характере написано немало. Много шуток и анекдотов рассказано о «горячих финских парнях». Но одно дело читать и слушать, и совсем другое, постигать самому на практике «гранит» финского менталитета. Русская пословица гласит: «Чтобы узнать человека, нужно с ним пуд соли съесть!». 
Каждый человек по-своему индивидуален, но все вместе мы образуем этнос, которому присущи общие черты. Когда нам говорят: «Он – француз, американец, итальянец, русский, финн», мы получаем информацию не только о том, где родился человек, какова его национальность, но одновременно и о том, каков человек, чего можно ожидать в общении с ним.
Самое главноев финском человеке – это финский патриотизм. Финны любят свою Родину. Kotimainen – отечественный, прилагательное, часто встречающееся в финской речи. 
Финны любят Родину не абстрактно. Финны любят свой дом, в котором ценят и создают уют и тепло. Финны любят участок вокруг своего дома, улицу, на которой живут, город, в котором эта улица, страну, в которой этот город. И все это нужно привести в порядок. Во все времена года все это содержится в чистоте. 
Порядок – отличительная черта финской общественной культуры. Муниципальные власти выделяют средства на поддержание этого порядка. В финских учреждениях всегда чистота.
Финские дороги и автострады, несмотря на их дорогостоящее содержание, идеальны. 
Финскую культуру можно охарактеризовать как культуру индивидуалистическую. 
Современные финны любят комфорт, но по-прежнему тяготеют к хуторскому уединению.
Представители индивидуалистических культур – это люди независимые, самостоятельные, достигающие благ упорным трудом, не нуждающиеся в усиленной поддержке окружающих, а также не ищущие лидера, чтобы следовать за ним. Все это присуще финнам.
Финны уважают себе подобного, но видят в нем конкурента. Они не «влезают» к нему в душу и не хотят, чтобы вторгались в их личную жизнь. Финны охраняют свое жилье от внедрения «чужого». Они хотят видеть независимым и свободным духовное и физическое пространство вокруг себя. На физическом уровне радиус этого пространства (reviiri) – один метр и более. Нарушение этого пространства некоторыми расценивается на невербальном уровне как агрессия. 
Что же это значит? Разговаривая с финном, не стоит постоянно дотрагиваться до его руки, плеча, привлекая его внимание таким образом. Нельзя усиленно жестикулировать перед его лицом. Он и так напряженно слушает, особенно иностранца, определяя, кто перед ним.
Финны осторожны и несколько недоверчивы. Однако, если человек никогда не подводит и с каждым разом укрепляет во взаимоотношениях чувство доверия, он может попасть в разряд «своих».
Истинно крепкую дружбу с финнами получить не просто. 
Финны ценят как свое, так и чужое время, они пунктуальны и рассчитывают на такую же пунктуальность с тем, с кем общаются. Нанести визит финну без предварительной договоренности – это нарушить этикет общения. «Забежать на минутку» можно не к каждому, а только к самому близкому другу. Даже родственники и взрослые дети, живущие отдельно от родителей, договариваются о встрече заранее. Намеченные дела вряд ли финны отложат. Однако, если вы договорились о встрече, то финн приложит все силы, чтобы в назначенное время заниматься только вами.
Финнов можно считать застенчивыми и молчаливыми людьми. Они необщительны и не являются инициаторами общения почти никогда, если они находится среди незнакомых людей. Поэтому публичные выступления, например, перед незнакомой аудиторией, в гостях, на собраниях, заставляют испытывать финнов чувство неловкости и стеснительности. Но если они находятся в привычной обстановке, среди друзей, то чувствуют себя комфортно и могут быть отличными собеседниками и интересными людьми. 
Женщины – финки, знакомые между собой, оказываются удивительными «болтушками».
Финны бывают на редкость упрямы, и в этом чувстве бывает удивительно стойки. Отстаивая свое мнение у финского собеседника, можно добиться него внешнего согласия, но внутренне он, наверняка, останется при своем мнении: «Финн всегда знает, что он делает!».
Финны медлительны, однако смекалисты в любом деле.
Финское общество можно назвать феминистским. Финская женщина независима, самостоятельна, активна, не только в своей личной жизни, но и в жизни общества в целом. Она давно заняла прочные позиции в социальной, политической, профессиональной сферах (вспомним хотя бы президента страны Тарью Халонен). 
В профессиональных сферах женщина очень часто реализует себя как личность. Воспитанием детей в семье занимается не только женщина. Среднестатистический финский муж активно участвует в домашнем хозяйстве. В финских семьях заботы о семье, домашний труд не разделяются на «мужские» и «женские» обязанности. 
Финский мужчина гораздо чаще вступает в смешанные браки, нежели финская женщина. 
Финские дети вырастают на природе, свободными, спокойными, не плачущими, под неустанной заботой родителей и общества. Они непосредственны как все дети, но застенчивы и пугливы в отношениях с чужими людьми. Финским детям предоставлена та степень свободы, в которой их способности проявляются естественным путем, без насилия. Вырастая, финские дети рано уходят из семьи, становятся самостоятельными. В финском обществе детям предоставляется отличная возможность учиться, хотя бывает и так, что молодежь испытывает невостребованность обществом, и появляются проблемы алкоголизма и наркотиков.
Финны - граждане законопослушные. Это качество проявляется во взаимодействии с официальными структурами и во взаимоотношениях со своими согражданами. 
Полиция в глазах финнов имеет авторитет. Финны редко нарушают порядок в общественных местах. 
В финском обществе каждый отвечает сам за себя. Финны, живущие в окружении своих соседей, могут в течение многих лет сохранять дистанцию и не общаться с ними. 
Весной, после долгой зимы, финны устраивают совместную уборку территории вокруг дома, где они проживают, что можно назвать праздником труда и общения с соседями. В работе участвуют все. 
Хорошо знакомые между собой финны для того, чтобы помочь друг другу в больших работах, например, на строительстве дома, при его ремонте, организуют помощь друг другу. Все приходят в назначенное время и несколько часов трудятся сообща, выполняя большой объем работы. 
Финны обожают сауну. Любовь к сауне – некий культ ее, друзья могут быть приглашены в гости «на сауну» – (tulkka, olkaa hyvat, saunamaan). Сауна и любимый напиток – пиво в ней, сближает незнакомых людей.
Финны любят спорт, за своих любимых спортсменов болеют всей страной. Финны не только болельщики, но и участники многих спортивных состязаний и игр. Вечером, особенно в небольших городах, финны всей семьей, или в одиночку, выходят на прогулку быстрым шагом (kayda lenkkilla – ходить на прогулку, совершать круг).
Комфортные бассейны с сауной – также любимый отдых финнов. Летний отдых финнов – на собственной даче (mokki), если таковая имеется, или путешествие по Финляндии на собственной машине, или за границу, если достаточно средств. В зимний отпуск (talviloma) финны ездят на юг (например, в Грецию) или покататься на лыжах на север своей страны. Можно и поскромнее, посидеть дома у камина и телевизора.
Финны любят путешествовать. 
В выходной день финская семья часто может отправиться в кафе или ресторан что-то перекусить или пообедать.
Говорят, что особенно популярна у финнов итальянская пицца. Большую семейную пиццу (kotipizza) можно заказать домой. 
Финны очень часто пьют кофе. Можно сказать, что это один из любимейших напитков финнов. Финны любит музыку и с удовольствием поют.

У финнов есть традиция – собираться на праздники песни или совершать, например, песенные экскурсии (lauluristeily). На этих праздниках всем участникам раздаются тексты песен. Профессиональные музыканты или музыканты-любители ведут такой праздник и подыгрывают на музыкальных инструментах поющим. Поют обычно все - и молодые, и в возрасте. И это всем доставляет огромное удовольствие. 
«Финн проявляет свои чувства не сразу. Ему трудно решить, хочет ли он подружиться с кем-либо. Часто финн ещё думает, хотя всё уже позади. У вас может возникнуть ощущение, что вы финну неинтересны. Однако постарайтесь уловить его ритм, прислушайтесь, как он отвечает на вопросы. Продвигайтесь медленно. Чтобы не показаться навязчивым, рассказывайте о себе постепенно, понемногу пробуждая его интерес к себе. Финна не надо опасаться, но не надо быть и чересчур активным. Финн может стать вашим хорошим другом, но для этого нужно время» (Рекомендация Кризисного центра г. Хельсинки). 
В Скандинавии тишина—это гармония, поэтому молчание одобряется, является элементом в общении, а не вынужденной паузы. Финны наблюдают за ситуацией молча, не переспрашивают, таким образом, проявляя уважение к говорящему. Они уважают мнение своего собеседника. 
Право выслушать собеседника — одно из основных правил финского коммуникативного поведения. Промолчать — это также один из способов избежать коммуникативной неудачи.
Финны глубоко осознают свою культурную идентичность, поэтому с настороженностью относятся к представителям других культур и заботятся о сохранении лица в глазах иностранцев. 
Финн, говорящий на иностранном языке, стремится контролировать свою речь. 
Естественно, по сравнению с нациями с более ярко выраженной эмоциональностью, финны кажутся малоэмоциональными, что и подтверждает существующие стереотипы в отношении финской нации. Однако в собственной культуре присутствуют такие ситуации, в которых финны ведут себя свободно и проявляют яркие эмоции. 
Улыбку как компонент общения чаще можно встретить при дружеском общении, у людей в деревне и маленьких городах, а также как форма вежливого общения с незнакомыми. 
У финнов не принято также прямо смотреть в глаза незнакомым людям, но при общении близких людей и при деловом общении принято смотреть в глаза собеседнику. 
Очень нравится финнам, когда иностранцы проявляют интерес к их языку и культуре.Попытки говорить по-фински встречаются с радостью и готовностью понять и помочь. Если же вы читали их знаменитый эпос «Калевала», то вас с радостью поддержат в разговоре о ней.

