Свято-Филаретовский православно-христианский институт (Москва) и Русская христианская гуманитарная академия (Санкт-Петербург) приглашают принять участие в ежегодной Сретенской конференции 
24-25 февраля 2012 г. в рамках Сретенской конференции Свято-Филаретовский православно-христианский институт и Русская христианская гуманитарная академия совместно проводят в Москве XVIII студенческую конференцию конференцию «Сретенские чтения»,  в Санкт-Петербурге научно-практическую психологическую конференцию «Психея и Пневма».
Основная цель конференций — обсуждение фундаментальных и дискуссионных вопросов современного богословия и церковной истории, философии и психологии, миссии и христианского свидетельства в современном мире, проблемных аспектов межрелигиозного диалога. На Сретенскую конференцию традиционно выносятся наиболее интересные работы специалистов и преподавателей, студентов и аспирантов  духовных школ и светских вузов.
Доклады специалистов и преподавателей будут представлены 24-25 февраля в Санкт-Петербурге, студенческая часть конференции состоится 25 февраля в Москве. Помимо пленарных заседаний, работа конференции будет проходить по секциям:
      в РХГА

· Философско-богословские и психологические аспекты понимания личности

· психологические подходы к пониманию личности

· культурные, этические и психологические аспекты помощи личности

в СФИ

· миссиологии и катехетики

· богословских дисциплин и литургики

· Священного писания и библейских дисциплин

· церковно-исторических дисциплин

· философии и религиоведения.
Оргкомитет конференции приглашает к участию специалистов и преподавателей, студентов и аспирантов российских и зарубежных вузов и духовных школ. 
Для выступления с докладом на Сретенской конференции необходимо прислать в оргкомитет СФИ заявку на участие и текст доклада не позднее 1 февраля, в оргкомитет РХГА – заявку и тезисы доклада до 15 февраля  2012 г. по адресам:
СФИ
Александр Михайлович Копировский, ученый секретарь
Зоя Михайловна Дашевская, декан богословского факультета
105062, Москва, ул. Покровка, д. 29, оф. 38

Тел./факс: +7 (495) 623 03 80; 625 77 86

E-mail: dekanat@sfi.ru, info@sfi.ru
Web: http://www.sfi.ru
РХГА

Марина  Юрьевна Хромцова, ученый секретарь
Мария Викторовна Руднева, декан факультета психологии и философии человека 

191023, Санкт-Петербург, наб. реки Фонтанки, д. 15

Тел.: +7 (812) 314 35 21

Факс: +7 (812) 571 30 75

E-mail: pnevma12@yandex.ru
Web: http://www.rhga.ru
