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РУССКАЯ ХРИСТИАНСКАЯ ГУМАНИТАРНАЯ АКАДЕМИЯ
СВЯТО-ФИЛАРЕТОВСКИЙ ПРАВОСЛАВНО-ХРИСТИАНСКИЙ  ИНСТИТУТ


Ежегодная Сретенская научно-практическая 

конференция «Психея и Пневма»

24-25 Февраля 2012г., Санкт-Петербург

24 февраля

Пленарное заседание
начало 12.00, актовый зал
Приветственное слово ректора РХГА, профессора Д.К.Бурлаки
Шилкина Маргарита Васильевна. ( Свято-Филаретовский православно-христианский институт, Москва.  магистр богословия, канд. филос. наук., доцент. декан факультета религиоведения, заведующая кафедрой религиоведения СФИ).      Личность в системе церковно-государственных отношений на рубеже XIX – XX веков.
Судаков Андрей Константинович (Институт философии Российской академии наук, доктор философских наук) - "Смысл цельной личности": Две версии целостной антропологии в русской мысли.
 Дверницкий Борис Георгиевич. (Редактор философско-исторического журнала «Русское самосознание»). Личность в религиозной антропологии
Шеховцова Лариса Филипповна, (доктор псих. наук , руководитель Общества православных психологов Санкт-Петербургской митрополии). Зкзистенциальные проблемы возрастной психологии.
Михайлова Марина Валентиновна  (канд. филос. н., доцент кафедры искусствознания Санкт–Петербургского университета кино и телевидения)  -  Литература как забота о себе. 
Руднева Мария Викторовна (канд. псих. наук , декан факультета психологии и философии человека РХГА).  Экзистенциальный смысл смерти.  

                                                      Кофе-брейк
Секционное заседание

Философско-богословские и психологические аспекты понимания личности
( 15.00 – 18.00   акт. зал)
         Ведущие—д. филос. н., Иванов О.Е., канд. псих. наук., Руднева М.В.

Новицкая Людмила Федоровна (Доцент кафедры педагогики и психологии Санкт-Петербургского государственного университета культуры и искусств) - Этико-метафизические аспекты становления и познания человека. 

иеромонах Кирилл (Зинковский )( докторант 2-го года Общецерковной Докторантуры РПЦ) - Учение преп. Максима Исповедника о природе души 

Манеров В.Х. (д.псих.н.,проф. РГПУ им.А.И.Герцена). Голоса, образы, символы совести.
иеромонах Мефодий Зинковский - "Анализ богословия личности и общения у митр.Иоанна Зизиуласа" 

Копировский Александр Михайлович  Свято-Филаретовский православно-христианский институт.  магистр богословия, канд. пед. наук. профессор кафедры философии и гуманитарных дисциплин: Личность иконописца: противоречие в определении или основа творчества?

Stefano Maria Capilupi (канд.филос. наук, зав. отделением итал. Языка и культуры РХГА)  Трагические мышление и надежда христианства: от Шекспира до Достоевского 
Базанова Ольга Васильевна.(Санкт-Петербургский институт внешнеэкономических связей, экономики и права) - .Личность в переломный момент: епископ Томский и Барнаульский Макарий в событиях октября 1905 г.

Воскресенский Борис Аркадьевич.  Свято-Филаретовский православно-христианский институт, канд. мед. Наук.  доцент; Российский национальный исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова, доцент кафедры психиатрии.  -  Вера и болезнь. Взгляд психотерапевта-психиатра. 

Вальтер Зеннхаузер. (магистр богословия, канд. матем. н). Современные комментарии к библейскому пониманию повиновения и неповиновения.

Штайн Оксана Александровна (кан.философ.н., ученый секретарь РХГА) - Конец индивидуального, каким мы его знали.
Гаевская Надежда Зеноновна. (аспирантка  РХГА) Встреча с юродивым. Опыт переживания границы.
Исаченко Андрей Михайлович (аспирант РХГА). Образ в инстанции субъекта.
Емельянов Вадим Юрьевич. (аспирант кафедры Теории и методологии науки БГТУ им.Шухова. г.Белгород) - Императив духовности как глобальная стратегия человечества при поисках путей в будущее.
                                                  Киносеминар :
           фильм  режиссера Алана Пакулы «Выбор Софии»,       Нач.19.00 ауд. 504, 

ведущие: к.псих.н.  М.В.Руднева , А.М.Исаченко

                                                    25 февраля

                                Секционное заседание   
12.00-16.00,  602 ауд.,  Ведущие—к. псих.. н.,  Руднева М.В., к.псих. н  Вахрушева И.А.   Культурные, этические и психологические аспекты понимания и  помощи личности
Черняева Светлана Анатольевна (СПб АППО, доцент кафедры психологии, кандидат психологических наук) - «Личностное понимание любви в связи с личностным пониманием свободы»
Храмова Вера Владимировна (Государственное Бюджетное Учреждение «Комплексный центр социального обслуживания населения Невского района Санкт-Петербурга» (ГБУ КЦСОН) отделение Экстренной Психологической Помощи, . магистр психологии СПбГУ ф-та психологии.) - "Взаимосвязь отношения к прошлому, смысло-жизненных ориентаций и эмоционального состояния пожилых людей"
Мозокин Дионисий Владимирович (Храм Благовещенья Пресвятой Богородицы на Приморском проспекте,  Иерей) "Психоанализ как духовное упражнение"
Богословский Вадим Вадимович .( Санкт-Петербургская Духовная Академия, лицензиат богословия,  аспирант. научный руководитель: Уваров Михаил Семенович, профессор, доктор философских наук, преподаватель СПБГУ, кафедра философской антропологии). Понятие «безумие» в поздней работе Иммануила Канта « Антропология с прагматической точки зрения»-

Онищенко Галина Ивановна  (старший научный сотрудник, кандидат психологических наук, ведущий сотрудник лаборатории консультативной психологии и психотерапии Института психологии имени Г. С. Костюка НАПН Украины) -  Аксиологические и персоналистические аспекты становления теории практики психологической помощи в условиях православной традиции на Украине". 
Подколзина Людмила Григорьевна (ФГБОУ ВПО "Санкт-Петербургский государственный университет культуры и искусств", кафедра педагогики и психологии) – Психолого-педагогические аспекты адаптации учащихся мигрантов в полиэтнической школе

Троицкая Галина Юрьевна (ГБОУ школа «Тутти») - «Особенности личностного развития подростков из многодетных семей».

Глазунова Нина Николаевна. (студентка РХГА). Дневник путешественника как форма идентичности.

Энгельке Марина Марковна (аспирант РХГА). Картина мира в рисунках пожилых людей.
Коновалова Анастасия Юрьевна.(аспирант РХГА). Проблема изучения личностных особенностей оказания психологической помощи людям, имеющим склонности к садомазохизму. 
